

姜增偉訪台 兩岸交流再升溫



中國商務部副部長姜增偉(左)昨日以海貿會名譽會長名義，與中國商務部港澳司長唐煒(後右)參加外貿協會董事長王志剛(前右)在台北設宴歡迎(中央社)



海峽兩岸經貿交流協會名譽會長姜增偉 25 日率海貿會訪問團抵達台北，將進行為期 6 天的參訪活動。兩會商簽經濟合作框架協議的第二次專家工作商談幾天後將在台灣登場。姜增偉是商務部主管對台經貿工作的副部長，此行雖僅從事兩岸民間經貿交流，但仍備受台媒矚目。

進入 3 月以來，大地回春，兩岸交流交往也春潮湧動。本年度兩岸兩會交流互訪啓動，國家部委負責人將以民間身份赴台交流，地方大員則紛紛率團赴台採購、辦展……虎年兩岸交流掀起熱潮，且一浪高過一浪。

部委高官民間身份入島

繼姜增偉之後，文化部長蔡武有望在上半赴台。據悉，蔡武將於 5 月以中華文化聯誼會名譽

會長身份入島，參加兩岸文化界高層交流活動。

今年，大陸海協會與台灣海基會交流互訪將十分頻繁。據國務院台辦發言人楊毅日前披露，海協會擬組織 6 至 7 個交流團赴台訪問，內容涉及促進大陸企業赴台投資、宗教交流、防禦自然災害交流、中小企業家交流、醫藥衛生交流、農業交流、司法交流等方面。

今年，大陸省區市赴台交流熱將再升溫。青海省副省長王令浚 3 月中旬率團訪台，向台灣企業拋出了令人心動的合作意向——青海太陽能資源豐富，希望在多晶硅、單晶硅方面尋求和台灣相關企業合作。而繼王令浚之後訪台的貴州省副省長謝慶生，則更加關注黔台兩地在酒業、旅遊業和新聞出版業的合作前景。

下月，上海市市長韓正、湖北省委書記羅清泉將赴台訪問。訪台期間，韓正將出席「上海—台北城市論壇」，交流兩市發展和管理的經驗，考察台

北交通市政建設，並出席上海世博會在台推介活動。隨韓正一起訪台的還有上海交響樂團、上海崑劇團。計劃於 4 月中下旬訪台的羅清泉，則將參加第七屆「湖北·武漢台灣周」活動，並進行經貿、科技、文化等方面的交流。據報道，今年有意或計劃赴台訪問的，還有四川、廣西、福建等省區市的黨、政「一把手」。

省區市「一把手」訪台大增

中國國民黨副秘書長張榮恭日前就此指出，大陸省區市「一把手」來台人數大增，這一方面表示兩岸交流的層級提高；另一方面，「一把手」帶來工商、文化藝術、旅遊等各行各業組成的龐大訪問團，從高層、中層到基層全面交流，對兩岸民眾和諧相處、兩岸關係和平發展有很大的正面意義。

「大陸地方領導人不僅帶着本地區的特色經濟、地域文化走進台灣，更重要的是，他們還由此與台灣各界建立了實實在在的工作聯繫。」北京聯合大學台灣研究院教授徐博東說，「這使得兩岸交流的層次更高、基礎更穩。」

【據新華社北京 25 日電】

台首派團參賽全國特奧會

人數將達 600 規模創紀錄

【本報訊】中國台灣網 25 日報道，今天上午，第五屆全國特殊奧運會籌委會在北京舉行新聞發布會，據籌委會執行主任唐國忠介紹，台灣地區將第一次正式組織運動員代表團參加特奧會，預計台灣方面總參與人數將達到創紀錄的 600 人左右。

第五屆全國特奧會定於 9 月 19 日在福建省福州市舉行，是繼 2007 年上海世界夏季特奧會和 2008 年北京殘奧會之後全國殘疾人運動員又一次盛大的聚會。

借助與台灣淵源深厚、交流密切的優勢，福建省在 06 年取得特奧會承辦資格之後，就積極聯繫台灣殘障組織參與。目前，台灣地區已確定將組織 50 人左右的代表團參加本屆特奧會賽事，這是台灣地區首次正式組團參加全國特奧會。

據悉，籌委會還擬邀請 50 名台灣殘障組織負責人組成貴賓團出席特奧會開幕、閉幕式，另邀請 500 名台灣殘障人士組成觀摩團，在特奧會期間對福建的殘疾人事業發展情況進行考察與交流。如果順利成行，參與特奧會的台灣同胞將達創規模的 600 人左右。

唐國忠表示，閩台兩地殘疾人事業交流近年來日益密切，呈現常態化、規模化、專業化等特點。兩岸殘疾人事業發展各有亮點和特色，希望通過特奧會這個殘障人士的盛會，打造兩岸殘疾人事業交流的大平台，進一步推動和促進兩岸殘疾人事業發展。

聖火在媽祖故鄉採集

籌委會還透露，本屆賽事將是歷屆全國特奧運動會中規模最大的一屆。屆時將有近萬名運動員、教練員、志願者和新聞記者雲集比賽場。特奧會聖火採集儀式將在媽祖的故鄉——莆田市湄洲島舉行。

第五屆全國特奧會共設田徑、游泳、舉重、乒乓球、羽毛球、籃球、足球等 11 個大項。中國 31 個省、市、自治區、新疆生產建設兵團、港澳都將派代表團參賽。與此同時，韓國、美國、新加坡等國家也受邀參賽。



2008 年 10 月 26 日晚，第六屆全國農民運動會在福建省泉州市開幕，來自台灣的泰雅族、阿美族表演團在開幕式上表演 (資料圖片)

中華台北組團登陸參加殘特奧運動會

時間	參賽成績
2008 年 9 月 17 日	經過了 11 天的比賽，北京殘奧會在北國國家體育場畫下句點。中華台北代表團以 1 金、1 銅與土耳其代表團一起，在所有參賽代表隊中並列第 50 名。中華台北代表團共派出 17 名選手參加了乒乓球、田徑、游泳、舉重、射擊與擊六個項目的比賽
2007 年 10 月 11 日	第 12 屆世界夏季特殊奧林匹克運動會於上海開幕，中華台北代表團共獲得 34 金、40 銀、40 銅。中華台北代表團共派出 161 位選手，參加田徑、游泳、羽毛球、籃球、保齡球、滾球、足球、桌球、排球、高爾夫、自行車、輪鞋及龍舟等 13 項運動競賽



台灣游泳健兒參加第六屆全國農運會 (資料圖片)



陳列、展出一百三十餘尊台灣民間神像、佛像的「台灣民間信仰陳列室」，昨日在廈門大學人類博物館正式揭牌。這是目前大陸唯一的一家以台灣民間信仰為主題的歷史文物陳列室 (中新社)

台民間信仰陳列室廈開館

【本報訊】據中新社廈門 25 日報道，陳列、展出 130 餘尊台灣民間神像、佛像的「台灣民間信仰陳列室」，25 日在廈門大學人類博物館正式揭牌。這是目前大陸唯一的一家以台灣民間信仰為主題的歷史文物陳列室。該陳列室展出的台灣民間神像、佛像，種類繁多，據稱最早的可能製作於清代中期。其中，一尊 1 米多高的軟身媽祖像，在現今的閩台兩地已較為罕見；有些神像如齊天大聖、天蓬元帥等，也是大陸地區難得一見的珍品。據了解，這些台灣民間神像、佛像來自台灣收藏人士的慷慨惠贈。經過半年多的籌備，終於揭牌供社會各界觀覽。廈門人文藝術學部主任陳支平教授告訴中新社記者，台灣民間信仰，主要源自於福建省。明清以來，隨着福建居民遷移台灣，民間信仰及其神像、佛像，也隨着移民浪潮而遷往台灣，形成當今台灣民間信仰的基本格局。陳支平介紹說，在展出的這些神像中，有一部分應是先從福建由移民請往台灣，此次再由台灣返回廈門。如有些神像的漆線工藝，極有可能是早先在廈門一帶製作並請入台灣供奉的。這充分體現了閩台之間民間聯繫以及「神緣」的密切。

台開放活魚直運大陸

省時省運費 漁業界叫好

【本報訊】據中通社 25 日消息：台灣農委會宣布開放「活魚運搬船」將可由台灣 10 個漁港口，直航到大陸福建、廣東、浙江三個省份的 11 個漁港，未來不必再繞到香港轉運。漁業界對這個政策大聲叫好，台灣養殖的石斑，未來只要 20 個小時就能運到大陸港口，運輸時間減少，活魚的存活率會提高，上市品質會比現在更好，並且平均每斤魚貨的運費也由現在的 30 元(新台幣，下同)降到 20 元，運輸成本也節省了 3 成。

據台媒報道，台灣「活魚運搬船」直航大陸漁港，是業者期盼已久的開放，如今終於實現，業者都相當開心。



昆劇登台 (新華社)

首 2 月大陸自台進口激增八成

【本報訊】據新華社北京 25 日報道，商務部最新發布的數據顯示，今年 1 至 2 月大陸與台灣貿易額為 189.1 億美元，同比上升 77.1%。其中，大陸對台灣出口為 37.0 億美元，同比上升 67.7%；自台灣進口為 152.1 億美元，同比上升 79.5%。數據顯示，今年 2 月大陸與台灣貿易額為 86.6 億美元，環比下降 15.5%。其中，大陸對台灣出口為 16.1 億美元，環比下降 23%；自台灣進口為 70.5 億美元，環比下降 13.6%。

台企逾億美元海滄建光電

【本報記者鄭名車、柯錦煌廈門二十五日電】今天上午，由台灣上市公司定穎電子有限公司投資的建穎科技一期項目，在位於海滄灣的廈門出口加工區培土動工。該項目總投資額 1.2 億美元，共分三期投入，一期項目投資額為 9000 萬美元。據介紹，建穎科技一期項目註冊資本 3000 萬美元，投資總額 9000 萬美元，主要從事各類線路板設計、開發和生產。初期產能為年產 180 萬平方米線路板，達產後產能將達到 360 萬平方米。項目總用工量 5000 人，年產值人民幣 20 億元，三期全部完工後年產值將達人民幣 50 億元。

台資廈銀福州分行開業

【本報記者鄭名車廈門二十五日電】台灣富邦金融控股在海西經濟區參股的廈門銀行，今天邁出向外拓展的第一步——廈門銀行福州分行正式開業，這標誌着廈門銀行正式走向跨區域經營。目前廈門銀行已遞件申請設立泉州分行，未來還將陸續申請到漳州等地設立分行，服務台商並深耕在地市場，積極建構「海西金融門戶」的市場定位。廈門銀行行長高朝陽表示，廈門銀行選擇在福州開設第一家跨區域分行，主要是因為福州為福建省會城市，具有「近台、僑多、濱海、生態、人文」五大特點，具有良好的金融生態環境，是海西經濟區的中心城市之一。漳州選台胞任涉台陪審員

【本報訊】據中新社 25 日報道，繼 2009 年 8 月在大陸地區首次選任 8 名台胞擔任涉台案件人民陪審員之後，福建漳州提出全面推進台胞人民陪審員選任工作，來自轄區 8 個縣區的 14 名候選台胞人民陪審員近日將被提請當地人大常委會任命上崗。